

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő  
Fél „ 4 „  
Negyed „ 2 „  
Egyes szám ára 20 fillér

Felolós szerkesztő:  
**DR. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**RUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Devecser, Klapka-ucca 16.**  
TELEFON 23.  
Ide intézendők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## Veszélyben a Somló!

Egy kisebb érdektársaság megvett Pál Menyhértné és társai somlójeői lakosoktól egy darabot a Somló tetején bazaltbánya céljára, melynek engedélyezése iránt minden követ megmozgat. Eddig ugyan csekély eredménnyel.

A Somlóhegy természeti kincs, lelket gyönyörködztető szépség, bóra pedig világhírű nevezetessége hasonló kincsekből kifosztott szegény hazánknak. Vára valamikor híres Kínizsi Pálé volt, várurai története egy darab Magyarország történetéből.

És ennek a hegynek vértől és emlékektől megszentelt szikláit akarja csákányával és robbantásaival megbontani az üzleti vállalkozás!

A nemzet tulajdonát képező természeti szépséget, ezt a világhírességet akarja pénzre felváltva saját hasznába hajtani.

Eme rideg pusztításnak elrettentő példáit mutatják a hasonló okból elékeltentett Badacsony és Sághegy.

Nemcsak a közvetlenül érdekelt és veszélyeztetett szőlővel gazdálkodó birtokosok, de minden jóérzésű magyar nevében tiltakozunk ezen terv ellen és felkérjük a somlóvidéki községeket, kis- és nagybirtokosokat, hogy annak meghusztítása végett illetékes helyen szavukat nyomtatékosan emeljék fel.

Ugy értesülünk, hogy a legnagyobb birtokos, gróf Erdődy—Esterházy-családok, valamint a zirci apát-ság, vallásalapítvány stb. határozottan ellenzik a Somló lerombolását.

De van Magyarországon — úgy tudjuk — hivatalos állami szerv is, turista egyletek is, amelyek kötelessége a természeti kincsek megóvása, fentartása.

A tervezett bazaltbánya ügye az országgyűlésen is szóba került. Veszprémmegye törv. bizottsága is ellene határozott. Ne legyen ez kiáltó szó a pusztában, hanem találjon megértésre.

Van a Bakonyban — csak a Kabhegyet és környékét emittjük — anyit kopár, bazaltban gazdag terület, ahol — ha közszükséglet az utépítésre szolgáló bazaltok — évtizedekre elegendő mennyiségben áll rendelkezésre. Menjén oda a vállalkozás, ott még inkább van alkalom sokkal több munkáskéz foglalkoztatására.

A Kabhegy—Dabos bazalthegyvonal környékének népe, amely amúgy is nagyon szegény és el van zárva a forgalomtól, még jobban rá van szorulva a kenyérkereső munkáskálomra, de a mi környékbeli munkásainknak is elérhető.

A Somló maradjon meg az egész nemzet közkincsének!

S.

## Első szent áldozás.

Az ember életében a nagyhorderejű események és alkotások azok, melyek egyesekre és az emberiség nagy tömegére is mély behatással vannak. A nemes hívő embert, legyen az művelt vagy kevésbé művelt, tudós vagy tudatlan, érdeklik az ilyen események.

Megbámulunk egy remek alkotású szobrot, művészi képet, méreteiben hatalmas és a remek korok patináját magán hordozó épületet. Megcsodáljuk őket, mert nagy elméjű művészeknek, tudósoknak alkotásai.

De nem csak testi érzékeinkkel, szemlélhető alkotások nagyok, hanem még nagyobbak a lelkek. Százszorosan nagyobbak. Mert ha ezek nem léteznének, amazok nem volnának. A lélek művészete, a lélek nagysága. E földi anyagias világban Isten terveibe bekapcsolódni pedig az élet művészete. Az élet művészete: étern, életben megvalósítani mindent, ami erkölcsös, ami szép, ami ideális. Lemintázni, lerajzolni önmagunkban, saját életünkben azt, akinek élete a legművészesebb, legcsodásabb. A Mester életét lemintázni önmagunkban.

Ki hát az élet művésze? Ki? Az Isten és tenimaga. Isten adja a fényt, a szépséget és az ember huzza az ecsetvonásokat, az élet vonásait.

Egy gyönyörű ecsetvonás az ember életében az első szent áldozás. Felejthetetlen vonás; mert meglett korunkban is élt bennünk emléke. Talán azért, igen azért, mert ekkor rajzolódtak lelkünkbe a jövő reményének

## Az ezredorvos.

Rosszul cselekedett Turbányi János ezredorvos, mikor hajlott korában megnősült. De nem nősülési szándéka volt hibás, hanem választása esett rosszul. Az ötven évet meghaladó férfiú egy alig husz éves fiatalságot vezetett oltárhoz. Az öregség beleszeretett az ifjúságba, az élemedettség az üdeségbe, a kór a rózsabimbóba.

De hisz az érthető. Am érthető az is, hogy az ifjúság nem volt szerelmes az öregségbe, az üdeség az élemedettségbe, s a rózsabimbó a kórba.

Am akkor a rózsabimbó miért kötötte magát a kórhoz?

Istentől-embertől elhagyott kis városka volt az a fészek, hova az orvosi garnizonja költötte. Az okkupált tartományok legmélyén, Montenegró határán, távol a hajózható tengertől és a vasutaktól fekvő a néhány száz lakosból álló városka, mely azonban a megszálló hadsereg névére fontos pont volt s innen ágazott szét a katonaság az épített erődökbe.

E városkának nem volt fiatalsága. Sőt-rakozást nem nyújtott az idegennek. Nem is kereste fel idegen. Csak a katonaság válto-

zása zavarta meg az élő egyhangúságot olykor-olykor, mikor egyik zászlóalj felszerelte a másikat. A tiszték itt oly elhagyottak voltak, hogyha változatosságot akartak, hát a — legénységgel mulattak. Így is alig lehetett megőlni az időt.

A katonáktól félt a város. Ezek voltak a vidék urai. Ritkán jártak sétálni az ugynevezett városba és há látták őket az emberek, csak szuronyosan, főtött fegyverekkel látták. A katonatisztekkel szemben is félelmes tisztelet fejlődött ki. Az ezredorvos ur járt a legjobban. Benne a lakosság inkább az orvost csodálta. Orvos nem volt az egész kopár hegyi vidéken, mely csupa sziklából állott. Sziklára épült város, koldus volt hát a lakossága, hogyan lett volna kedve ide szállingózni egy orvosnak a koldusságba?

Az ezredorvosról félték a legkevésbé és szerették a legjobban. Az le is járt a városkába, sőt nem is a lágerben lakott. Ott kvártélyozott a helység első emberénél, ki igen hlu ember volt.

Ennek a hlu embernek volt egy szép halvány leánya is, ugy huszonhárom éves. Nagyon szép leány volt és egyetlen jómódu leány. Még sem mehetett férjhez. Egy kecskepásztorhoz csak nem adhatták, más fiatal em-

ber pedig nem akadhatott e sziklavidéken. Odaadták hát az ezredorvosnak. A rózsabimbó így került a kórhoz, az öregség így párosult a fiatalsággal.

És az orvos, ki mindig az emberben buvárkodott, nem számított a lélek szomszúságára, a test sóvárgására. Nem gondolt arra, hogy ez a fiatal lélek csak hasonló fiatal lélekkel tud rokonszenvezni s e test sóvárgása nem található kielégülést az ő öregs szerelmében.

Nem gondolt arra, a szerelem elvette gondolkozó képességét és beteg ábrándjában magáévá tette a gyermeket, hogy boldogítsa.

De nem tudta boldogítani s csakhamar bágyadtak, szerelmi hévre képtelennek, tehát a mi tényleg volt öregnek érezte magát. És jól látta, hogy rosszul cselekedett és sivár, rideg, üres, örömtelen életet szerzett ennek a leánynak. Rabsgát nem házasságot, sorvadás ez nem együttélés erre a nőre nézve...

És hogy nejt némileg kárpótolja, az orvos megnyitotta házat a garnizon tisztjei előtt. Ezek unalmukban már a templomi misékre kezdtek járni.

Nevezetessé vált ezután a garnison előtt minden héten az a nap, melyen az ezredorvos ur kis családi körében a tisztikart fogadta.

(Folyt. köv.)

legszebb rózsáit. Hisz maga az Isteni mester száll a kis emberbe, hogy megadja jövőd életünk képének remek konturjait. Azután sok minden történik velünk, sok képet rajzolunk lelkünkbe. S talán boldogtalan lett az ember, mert sok képet rajzolt lelkébe, s elmosódott az a régi, az a szép. Lemosta az élet vihara, vagy eltakarta az élet sara.

Nézz csak a multba és keresd elő ezt a képet! Milyen szép is lenne az élet, ha azt a képet megőrizteted volna, melyet akkor lelkünkbe rajzoltunk. Szállj vissza a multba, légy ott holnap április 24-én kis gyermekeidnek, Isten kis lantosainak, kedvelt virágainak első áldozásán. Apa, anya és mindenki bámuld meg e kis művészeket, tanulj tőlük, mert ezek most rajzolják meg azt a remek képet, mely a te lelkedben már talán elmosódott.

Holnap maga a Mester, az Úr Krisztus száll e kicsi szívekbe és bevilágít az Ő Isten-emberi életével a kis emberke életébe.

Gondos kérészei legyünk azoknak, akikre holnap rávilágít Krisztus fénye, kiket betölt az Ő szeretete, kiket magához ölel, mert ilyeneké a mennyeknek országa. Így majd bizton remélhetjük, hogy fiaitok, Isten fiak, sas fiak, igazi honfiak és honleányok lesznek.

Jakab Gyula

## Olvasóinkhoz.

A Devecseri Ujság második számát kitudonuk meg a mai nappal olvasóinknak. Ez alkalommal vidéki előfizetőinknek postautalványt mellettelünk, tisztelettel kérve, hogy egy negyedévi előfizetést benyújtani sziveskedjenek.

Itt jelentjük be, hogy mihamelyst a kezdet nehézségein túl leszünk, ugyanilyen előfizetési árban hat oldal terjedelemben jog megjelenni a Devecseri Ujság. És kerünk mindenkit, aminek közlésre érdemes közérdeku eszméje van, hozzájárulni, illetve küldje be a szerkesztőségnek, hogy minden aktuális ügyet megvitathassunk a lapok hasábjain. Mindenki hozzájárulhat egy-egy eszméhez, mindenkori számára tesz terünk ebben a tekintetben.

Ismét kérjük vidéki olvasóinkat, akik kelet számunkat már kézhez veték, hogy az előfizetési díjat behűldenél sziveskedjenek, nehogy felesleges példányszámban keljen előállítani a lapot.

Tisztelettel

A kiadóhivatal.

**A közelgő bérnyúlásra imakönyvek, emléklapok, rózsafüzerek stb. dús választékban HUSS FERENC könyv- és papirkereskedésében DEVECSER, Kossuth-uca 1.**

## Fejtörés

a földi élet jó nagy része. Megmondott a paradicsomkertből kiűzött embernek: a te orcádnak verejtékével egyed a te kenyeredet! A test verejtékénél is nehezebb és kinosabb a gond, a lélek verejtéke, — a fejtörődelem.

Az ember egymagában nem élhet; családban, falvakban, városokban, országokban egymással társulva tudja csak létét fentartani. Ezen társuláson belül sok saját érdeket kell a közérdeknek alárendelni. A társulás tehát rendszabályokat s ezeket érvényre juttató szervezeteiket tesz szükségessé. Egyéneknek, családoknak, községeknek, országoknak vannak ellentétes, de vannak sokkal nagyobb jelentőségű közös érdekei. Az idevonatkozó törvények, szabályok alkotása, alkalmazása, a társadalom rendjének fentartása, mindezek módjainak kigondolása: a politika.

Nehéz fejtörődelem annak, aki ezzel szíve és lelkiismerete szerint foglalkozik. Nehéz annak, akinek tisztán ez a fejtörődelem adja a kenyeret.

A család nélküli egyén csak a saját létét tartja fenn, töredelme, testi, lelki verejtékezése csak önmagáért van. Sokkal súlyosabb a helyzete annak, a ki családos, aki szereteteiért és azok helyett is aggódik, küzd és fárad. A legegyszerűbb emberi társaság, a család legfontosabb alapja a nagy emberi társadalomnak.

Az életfentartás és az ezt körvonalakon belül biztosító közrend az emberek különböző tagozódását vonja maga után. A létfentartás ma nagyon sokféle szükséglet kielégítését jelenti. A sokféle szükségletet sok mindenféle munka tudja csak eredményeivel fedezni. Lakás, élelem, ruházat, közlekedés stb. eszközeinek létrehozásában más és más munka szerepel, azzal más és más embercsoportok foglalkoznak. A munkát fel kell osztani; egy ember nem képes a különböző munkák tudományát mind elsajátítani. Így keletkeznek a foglalkozások szerinti különböző embercsoportok: földmives, iparos, kereskedő stb.

A létfentartás fővonásai a munka és a föld, továbbá a vagyon erők egyesítése: a tőke. Ezen tényezők ismét újabb csoportokba oszthatók az embereket. Ezek nagyságát tekintve a csoportokon belül ismét vannak pl. kis-, közép-, nagybirtokos, kis és nagyiparosok stb. E csodálatosan komplikált, de mégis egy célú emberi életnek ezer és ezer olyan kérdése van, amit a legnagyobb fejtöréssel sem lehet megoldani, de mégis azokkal állandóan foglalkozni kell.

Eddig csak a testnek szükségleteiről beszélünk, de nem kevésbé fontosak a lelki élet szükségleteink is. A létfentartásért folyó tülekedő harc egymás megsemmisítésre vezetne, ha nem léteznék az emberiséget mindennél szorosabban összekötő lelki közösség, Isten tudata, az erkölcs törvénye: a szeretet.

A most csak vázlatosan érintett emberi társadalmi élet problémákkal foglalkozunk folyton és szinte szándék nélkül is. A gondolkodás és fejtörés célja: minél kevesebb emberi töredelmmel minél jobb és szebb élet a

test részéről; a lélek részéről pedig legfőbb: a lélek nyugodalma. Hogy a cél elérhető legyen, sok embernek sok gondolatát kell egymással kicserélnie. A gondolatok közlésének módja a szó és az írás, a betű, a sajtó, amelyet részünkről is e cél szelgálatába óhajtunk állítani s e lap szerény keretein belül sürün fogjuk az élet kérdéseit megbeszélni.

## Somlóváron.

Vén Somlóhegy öreg vára  
Némán néz a téli tájra.  
Álmodozva gondolkodik  
Századoztól-századohig...  
Idők útján jár a lelke  
Elröppenve végtelenbe...  
Mult időbbe, jövődöbbe,  
Napsütésbe, bús felhőkbe,  
Mosolyogva, meg zokogva  
Örömhözbe, bánathozba.  
Dörgő égre felriadva  
Gondol elmult hősiakra.  
Lásd ölhony vérszattáséba'  
Mintha ormán harag égne.  
Kőfalából egy-egy szikla  
Lesuhan az Álmos síkra.  
Bús robaja égre hárít,  
Kelti a föld aló fiait:  
Csüggedés nem magyar vonás,  
As akarat ércen átás,  
Nincs, nem lehet olyan hőrtön,  
Melyen a hit át ne törjön!  
Hej, e vén vár mennyit látott  
Országduló nehéz átkot,  
Magyar romlást, elbusulást,  
Romlásból is megújulást!  
Munka sürög a hegy alján,  
A magyar arc most is halvány.  
Vén hegy alján ifju magyar  
Még sem csügged, élni akar!  
Vén Somlóhegy öreg vára  
Biaton néz a régi tájra.  
Magyar, munkájl! Remény a mult:  
Mennyre száll még, ami lehullt!  
Dicsőségnek csillagfénye  
Sugárt vet a sötét éjbe.  
Dörg a jegyver -- ma csak vadra --  
Nemsohára szilajabbra!  
Dérvetésből új élet kél,  
Szebb, dicsőbb a régieknél,  
Vihar ellen vihart urtunk,  
Kütiastul még a mi egünk!  
Ezen hitre köszöntöm fel  
Poharamat vig örömmel  
Öreg Somló tűzes leve  
Lelkünkét is lánggá tegyel  
S kik ez eszmét hőként tartják,  
E kemény föld nő-magyarját,  
Mélto sarját nagy ösönnek,  
Kít ma nehéz láncok hőknek:  
Vén Somlóhegy öreg vára  
Hadd lássa meg nemsokára  
Biaton, büszkén, boldog sorban:  
Szabadnak a szabad honban!

Somoqi Károly.

— A devecseri Levente Egyesület gyakorló tere céljára sikerült a községi előjáróságnak a Polgári Lövéde szomszédságában egy darab földet megszerzenie — kisajátítási eljárás igénybevétele nélkül. A terület azonban e célra nem elegendő nagy s e miatt szükséges lesz a szomszédos földkezől is megfelelő résznek megszerzése. Tekintve, hogy a község a rendes forgalmi áraknak úgy is majdnem a dupla árát fizeti, remélhető, hogy a földtulajdonosok nem támasztanak nehezséget és nem várják be a törvényszerű kisajátítást, melynek során egész bizonyosan kevesebbet kapnak tekintettel arra, hogy minden vasárnap dobolnak eladó ingatlanokat Devecserben.

## H I R E K

## Buzaszenteelés.

Szent Márk napján az Élet ünnepét üli a magyar ember. Ezen a napon szemléli meg a lábánállo buzát, mely halványzöld tengerként ringalja elébe az élet ritmusát. Áhítatos szívek figyelik ilyenkor az eget s mélyenlő magyar szemek kímélik a jövendőt. Májusra gondol a magyar ember s amikor a magasságok felé emeli arcát, egész lényében egyetlen nagy, nyugtalan kérdés van: hoz-e esőt majd a májusi hőség? A kengér illata már ott leng a zöldbeszőkent buzatüblök felett; édes szellő, mely boldog ígéretet lop a szívekbe... Ott állnak némán a határban, csak a pap imája mormol, de a sok lélek hátlája kiárad a szívekből s a pacsipta himnuszos dalában tör az ég felé...

— **Személyi hir.** Schandl Károly dr. földmivélségi államtitkár, illusztris képviselőnk a jövő héten folytatja kerülete látogatását. Április 24-én este érkezik Vidra és 25-én hétfőn Kisszöllős, Nagyalásny, Dabrony és Vid községekben, 26-án, kedden Kiscsász, Alsó-, Közép- és Felsőiskázon, 27-én pedig Adorjánháza, Egerfalja és Csögle községekben fog megjelenni, amennyiben valami váratlan vagy rendkívüli esemény közbe nem jön.

— **Felügyelőválasztás.** A kertai ev. anyaejgyház nemrégiben felügyelőjének választotta a karakószörcsöki származású Szabó Imre budapesti lakost, az Erzsébet királyné-szálló tulajdonosát. Az ünnepélyes beiktatás május 8-ra van tervezve. A kitüntető bizalom egy neimes, szerényen, csendben dolgozó jólelkű emberbarátot ért, akinek puritánsága és áldozatkészsége sokaknak példaképe lehetne.

— **Hymen.** Huss Ilonkát eljegyezte Németh János. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A devecseri Berta kórház,** melyet a háború után teljesen lerongyolódott állapotban vett kezébe dr. Szalay László járási orvos, ma már teljesen megfelel minden követelménynek. Az ő szorgalma és takarékosága állította lábra, nagyon csekély költségvetéssel ezt a nemes célú intézményt, mely ma már ötven ágygyal áll a betegek rendelkezésére. Felszerelése legújabbban kiegészült egy kvarc-lámpa készülékkel; tervben van a Röntgen készülék beszerzése is. Mind ezek természetesen csak a villanyvilágítás mellett váltak lehetővé.

— **Tüzlőtőnap Ajkán.** F. hó 17-én délután 5 órai kezdettel nagy és díszes közönség előtt mutatkozott be Ajka község újonnan megszervezett és felszerelt önkéntes tüzlőtőszága, az ajkasingervölgyi bányász és üveggyári tüzlőtőszága közreműködése mellett. Az újonc Ajka községi szakasz *Belák* Endre a devecseri járás főszolgabírája kezébe tette. A ünnepélyes formák között az esküt, mely után Belák főbíró magasan szárnyaló és lendületes hazafias beszéddel buzdította az új önkéntes tüzlőtőkat nemes feladatuk teljesítésére, egyben nagy örömeinek adva kifejezést, hogy Ajka lakosságának áldozatkészsége és hazafias gondolkodása ezt a nemesen humánus s szülkeges intézményt életre hívta, amellyel ő nemcsak az elemek általi tűz elfojtását látja biztos kezében, hanem biztos zálogát látja annak is, hogy csonka hazánk végpusztulását célzó, föld alatt lappangó romboló aknátűz is kép-

telen lesz a kitörésre, sőt még a rejtekhelyén is teljesen ki fog irtatni. A szintén kivonult bányász-zenekar által intonált Himnusz hangjai után a községi, ajkasingervölgyi és üveggyári szakaszok között gyorszerelési házi verseny tartott meg, mely 41 másodperces leszerelési és 53 másodperces visszaszerelési idővel az ajkasingervölgyi szakasz jól megérdemelt győzelmével végződött.

Este 9 órai kezdettel a Somogyi féle vendéglőben igen jól sikerült és tombolával egybekötött táncmulatság fejezte be a szép napot, amely a három rivális szakasz között nemcsak a bajtársiasságot növelte, hanem a vig és pezsdülő jókedv mellett, tekintélyes tiszta nyereséggel zárult a községi önkéntes tüzlőtő testület pénztára javára.

Felülfizettek: Dr. Jókay-Ihász Miklós Nirnsee Pál 20—20 P, dr. Piszotka János 10 P, Schwarz Lajos 5 P, Valaska Ferenc, Bugsch László, Czekelius Günter 380—380 P, Andronyi Péter 360 P, Trsztyánszky Kálmán, Keszei János, dr. Kovács Sándor 3—3 P, Szentmiklóssy Pál 260 P, Csingervölgyi tüzlőtőszága 240, Trexler Jenő 190 P, Becker Ferenc 180 P, Szécsy János, Novák Rezső, Hajek Ferenc, Kovács Katalin 160—160 P, Tiszta Lajos 80 f, Tomózer Sándorné 50 f, Vörös Ernő 30 f, Rózsa Ferenc, Szabó Sándor 20—20 f, Kundermann Mór, Schnor József, Peterics Mátyas, Mehreider Herman, Marton István 10—10 f.

— **Útépítés.** Elkészült lassan a vasuti átjárótól a Süttő-malomig terjedő országút apró bazaltkocka kövezete, közel félmillió költséggel. Össze van terveve véve az utvonat továbbépítése a kir. járásbíróóság körülbelül, honnan a község főtűzárának portól való mentesítése végett célszerűbb lett volna az építés megkezdése.

— **Autóbusz-járatok** indulnak meg a közeljövőben a Pápa—Devecser—Tapolca s Pápa—Nagyalásny—Kerta utvonalon. Az elsőt magánvállalkozó, az utóbbit a m. kir. posta valósítaná meg. Mind a két vonal nagy hiányt pótolna az érdekelt s vasuttal nehezen megközelíthető községek javára.

— **Visszabálozás.** A Torna, Csigérepatak szabályozási előmunkálatai megkezdődtek, ugyancsak a Marczal-csatornázás karba hozatala is folyamatban van.

— **Műkedvelő.** A devecseri községi iparos-tanonciskola f. évi május hó 1-én, vasárnap este 8 órai kezdettel műkedvelői előadást rendez a Sárközi-vendéglő nagytermében. Szinre kerül: A BORBÉLYNÁL. Bőhözát 1 felv.

Az előadás tiszta jövődelmát az iskola felszerelésére fordítják.

— **A kanadai kivándorlás** elszomorítóan nagy mértéket ölt különösen a járásnak német községeiből. Sűrűn látni az állomásokon siró-rívó asszonyképeket, itthon hagyott szülőket, gyermekeket. A pénzszerezés, meggazdagodás vágya, meg talán lelketlen ügynökök csábítása viszi az embereket a messze idegenbe, bizonytalan jövőbe; és sajnos, a kivándorlók inkább hisznek ezeknek, mint a tapasztalt visszajötték szomorú eredményekre mutató felvilágosításainak.

— **Országos vásár.** Hétfőn és kedden országos vásár lesz Devecserben. Hétfőn az állat-, kedden pedig a kirakodóvásár lesz megtartva.

— **Koszorúcska Pípladok** János vesprémi táncánár növendékei e hó 30-án, szombaton este tartják a Bellavits-vendéglőben tánc-koszorúcskájukat. Belépődíj 1 P 20 fillér.

— **Kedvezményes vasuti jegyek a Balatonra.** Tapolcáról, Cellődől, Sümegről stb. már ad ki a Máv. kedvezményes jegyeket a balatonmenti állomásokra. Nem lehetne Devecser részére is ezen kedvezményt megszerezni?

— **Ajka község járdája.** Ajka község járdáépítési ügye a legközelebbi időben befejezést nyer. Az ünnepek után megindult az építkezés, hogy a f. évben tervezett ca. 2200 m betonjárda most már a lehető legrövidebb időn belül a rendelkezésünkre átható legyen. Ezzel a három évre tervezett járda építkezési program első pontja megvalósulván a község két fő utcáját fogja a vasuti állomással összekötni. A következő két évben sorra kerülnek a község többi utcái, úgy hogy ennek befejezésével az egész községet behálózó, összefüggő beton járdavonal fog a község rendelkezésére állani.

— **A városi villanytelep** értesíti az érdekelteket, hogy rádió-, villany- és autó-accumulatorokat mérsékelt díjazásért tölts.

— **Piaci gabonárok.** A csütörtöki devecseri piacon langha forgalom mellett, a következő árak alakultak ki. Buza 28—29 P, rozs 24—25 P, burgonya 640—960 P, tengeri 24—25 P, zab 2160—2240 P, árpában nem volt felhozatal.

— **Cserobogarak** nagy tömege bújik ki a föld alól az első meleg tavaszi napsugár nyomán. Jól teszi mindenki, ha „nem kérdvén tőlük, hogy mikor lesz nyár” alaposan hozzálát a kártékony rovarok pusztításához.

— **Orvosi hir.** Dr. Bognár János fogorvos többszöri távollét után véglegesen Veszprémben marad és eddigi lakásán (Kossuth utca 1.) rendel, vidékieknek egész nap.

— **Orosz közmondások.** Aki az aszszonyra hallgat, pórul jár. Szeresd a feleségedet mint a lelkedet és rázd meg, mint a gyümölcsfát.

Ha a szesz megvered a feleségedet, ne felejtse el ebben — újra megverni.

Az asszony világa a tűzhelytől — a kúszóbig tart.

Ha két asszony van együtt — az gyűlés, ha három — az pokol.

A kutya okosabb, mint az asszony — az nem ugatja meg a gazdát.

Asszony nál és részegnél könnyen jön — a sírás.

A hová nem mehet az ördög — oda elküldi az asszonyt.

Egy ember örült volt és megházasodott — ettől megjött az esse és felakasztotta magát.

A mezőn a lovad csal meg — otthon az asszony.

Mibél jobban vered az asszonyt. — hibebb lesz.

— **Devecseri anyakönyv.** Született: Apr. 8. Ifj. Bors M József kisbirtokos és neje Tóth Mária leánya Mária rk.

Apr. 8. Szigeti Ferenc ácssegéd és neje Tilhof Rozália leánya Mária rk.

Apr. 13. Kelemen Sándor cipész és neje Markos Mária leánya Anna rk.

Apr. 15. Ács Anna leánya Anna rk.

Apr. 20. Biermann Lajos szításmester és neje Ferenczi Juliana leánya Magdolna rk.

Meghalt: Apr. 21. Szabó Károlyné szül. Veiczai Rozália 59 éves, rk.

Shell

benzin, petrol, autóolaj, hengger- és gépolajok, továbbá kocsikerő

Shell-gyártmányokat az egész világ előnyösen ismeri

Kerülett lerakatt KOLLIN ADOLF és FIA c. gnél Devecserben. Adómentes mezőgazdasági benzin és petrol ugyanott

# Szeret

Ön kellemesen és el-  
csón szórakozni ?

Akkor nézze meg minden szombaton  
és vasárnap este a

## Devecseri Mozgósínház

változatos műsorát !

F. hó 23-án és 24-én

New-Yorki leányrablók.

F. hó 30-án és május 1-én

„Van Isten“

oooooooooooooooooooooooo

Néhány butordarab  
olcsón eladó. Cim a ki-  
adóban.

## ZONA:

Pörkölt, v. gulyás, v. tormás-  
virslii kenyérrrel, sórral

1 pengő

a VÁGI-  
étteremben

Allandóan friss csapolásu  
Haggenmacher-féle szalonsőr

## Hentesárak

virslii, szalámi,  
különféle felvágot-  
tak mindig friss  
készítésben, olcsó  
árakon kapható

Kauker Józsefnél

Devecser, Damjanich-utca  
(Bellavits-vendéglő mellett)

Szállítás vidékre is

# C S A R N O K

## A családi élet.

Irta: Dr. KONDOR J. JENŐ.

A mai súlyos, örömnélküli világban jog-  
gal gondolkozunk azon, hogy miként alapszunk  
meg erkölcesületünk alapjait, hogy azok a hit-  
életi tévelygésektől, majd a közérkölcseket  
megmélyesíteni akaró fésített világ áramlataitól  
mentesek legyenek.

Készüljünk ennek a fontosságát valameny-  
nyien! Tekintsünk csak vissza a közelmúltba,  
amikor templomainkat, iskoláinkat meggyalázva  
hirdette a felrevezetett emberek sokasága, hogy  
nincs Isten, nincs Krisztus, nincs vallás, a  
családi békességet az erkölcs törvényeibe üt-  
köző tanakkal felidülták s mindez a mai világ  
erkölcsi romlásához vezetett. Testvér testvér,  
fiu apa ellen fogott fegyvert, tönkretették sze-  
gény hazánkat, vele együtt mindent. Elhagya-  
tosságunkban kihes fordulhatnánk, nyomoru-  
ságunkból ki szabadíthatna meg? Nincs ma  
mód, csak vissza arra az útra, melyen őseink  
haladtak, mely visszavezet bennünket az el-  
hagyott Isten szeretetéhez.

Ujennan született lapunk vezessen ben-  
nünket ezen az úton, mozdítsa elő az Istenhez  
s egymáshoz való közeledésünket, ragadjon ki  
bennünket az erkölcsi fertőzéstől. Hogy est el-  
erhessük, kezdjük az erkölcsi élet legkisebb  
fészkénél, de egyszerűsággal nem egyszerűségi-  
nél: a családnál. Létsünk tulajdonképpen, mi  
is a család?

A világpolgár azt feleli rá: a legkisebb  
társadalmi szervezet, sejt, melynek egészséges  
működésétől az egészséges szervezet egészsé-  
gére függ. Az erkölcsi élet azt mondja: a család  
közösségi kötelezettségekre épült erkölcsi közö-  
ség, a jogszokás szerint vérségi alapult jogi  
közösség; az istentagadó Darwinnek szerint a faj-  
fenntartás eszköze, az egyhas isteni intézmény-  
nek mondja. Az igaz keresztény nő szemében  
a legszentebb a világ.

At igaz keresztény nő úgy érzi, hogy ott  
van a boldogsága, ahol a családja, hogy csa-  
lád nélkül nincs boldogság a világban. Mert a  
család az ember testi lelki erejéhez van szabva;

nemzetért, emberiségért élni csak a legnagyobb-  
bak elég nagyok. Egy Deák Ferenc, egy Szi-  
lágyi Dezso, egy Plató; nekünk kicsinyeknek,  
gyarlóknak mentesvárunk, világunk a család, a  
melyet befog a mi szeretetünk, amelyet meg-  
oitalmaz a mi karunk, amelyért élni, halni  
tudunk ha kell, a mely nekünk egész világ,  
melyben élér örömrünk, bánatunk. Önfeláldo-  
zásunk és lemondásunk. De nem lettek volna  
a fentebb említett nagyok sem kisebbek, ha  
nagy érseik mellé ezt a kicsit: a családot  
is szívükbe fogadják. Szerintem az középkori  
felfogás, hogy a családi élet boldogságáról  
mondjon le az, ki életét egy eszmének szent-  
telte, mert a családi gond elvonná a nemesebb  
kötelességtől.

Ellenkezőleg! A család kifejllesztője, apo-  
lóje, dajkálója minden nemes, önselén érse-  
lemnek; ott fogamzik meg az erkölcs és a  
vallásos érzsé, igazi vallásos kedély nem is  
vállik abból, kinek kezét kiskorában nem édes  
anyja kulcsolta össze imára; ott s csakis ott  
fejlődik ki a gyengédség az élők, kegyelet a  
holtak iránt; ki gyermekkorában az első szál  
ibolyát nem vitte örömmel édes anyjának, ki  
gyermek közel nem kövört koszorut meghalt  
kis testvére sírjára, szívartelkü, rideg ember  
maradt az végig.

Igen, ott a családban fejlődik ki a kö-  
telességerzsé s az önfeláldozás, mert a mu-  
asáshoz ez a hatalmas rugó szegődik: a sze-  
retet, a mely könnyűvé, édesé tess minden  
áldozatot. Kedves olvasóim, bizonyára ápolnak  
mar beteg, akik nem ápolnak, bizonyára már  
láttak beteg ápolni. Ugyan láttak-e fiatal  
leányt öreg, beteges szüléiert dolgozni? Jus-  
son eszükbe, hogy megtízszerezte erejüket az  
aggodalom kedveséiert, gyermekükért, szüleik-  
ért, testvéreikért, akiket ápolnak, akikert dol-  
gozniok, akiket veszedelemtől megmenteniük  
kellett. Aki gyermekeiert nem tud lemondani  
mindenről, a ki családjáert nem képes a leg-  
nagyobb áldozatra, az nem lehet hú fia hasá-  
jának sem, holott a család a házasárlót is  
visszavezeti kötelességehez. Látsunk rá példát  
a római történelemben.

(Folytatjuk.)

## PIPIRKERESKEDÉS

NYOMTATVÁNYOK  
IZLÉSES KIVITELBEN,  
SZOLID, OLCSÓ ÁRAKON

HIRLAPELŐFIZETÉSI IRODA

# HUSS FERENC, DEVECSER

## Könyvkereskedés